

习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神和在金华义乌考察调研时的重要指示精神引发强烈反响 在推动市场创新发展上取得更多标志性成果

全媒体记者 吴峰宇 杨歌

习近平总书记这次到义乌考察调研时,面对市场的商户、小企业主代表,勉励大家:“义乌作出了贡献,还要再作新贡献。你们每个人都是义乌发展的参与者、建设者、贡献者,还要继续努力、再造辉煌。”

殷殷嘱托,回响在商城大地。大家纷纷表示,总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进。新时代新征程上,要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚定不移深入实施“八八战略”,坚持和深化“义乌发展经验”,对标落实“义乌的小商品市场经验值得学习,要再上台阶”重要指示要求,推动市场创新发展取得更多标志性成果。

义乌,一座建在市场上的城市。40多年来,踏着改革开放的大潮,义乌人从摇着拨浪鼓走街串巷,到马路边摆摊,再到建成“买全球、卖全球”的“世界超市”,如今的义乌

市场,汇集着26个大类210多万种商品,是观察中国经济的一张晴雨表。

“总书记的重要指示精神,为义乌市场的未来发展指明了方向,也更加坚定了我们推动市场创新发展的决心和信心。”市商务局党委书记、局长杨忠宏备受鼓舞。他说,外贸是义乌市场繁荣的基本盘。今年以来,市商务局以“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”为引领,围绕提升“买全球”融通力,坚持从出口和进口两端发力,全力拓市场抢订单,积极培育贸易新业态,推动外贸发展再上新台阶。

据统计,今年全市累计组织16个团,928家企业、1762人出境参展拓市场,同时在迪拜投用首个海外分市场,累计在全球布局210家“义乌系”海外仓和19个海外展厅。2023年1-8月义乌市进出口总值达3792.3亿元,同比增长23.6%。其中,出口总额3360.4亿元,同比增长

20.4%;进口431.9亿元,同比增长56.6%。

“我们将牢记总书记的殷殷嘱托,为拓展国内国际市场、畅通国内国际双循环作出更大贡献,进一步推动外贸稳规模优结构,持续巩固进出口互促发展的良性格局,提升双循环枢纽能级。”杨忠宏表示,一方面,加快培育外贸出口新动能。持续深化市场采购2.0改革,做大做强全球集拼中心,做大二手车出口业务,探索非外汇结算贸易落地模式,积极组织企业参加广交会、义博会等境内外展会,做强“小商品城海外分市场+海外仓+境外展+海外展厅”全球营销网络,打造“人、货、场、链”国际贸易履约服务全配套的贸易生态。另一方面,持续发力提升进口质效。加快市场采购进口机制创新,做大做强进口博览会品牌,加大“保税+系列业态”企业招引,加快保税加工项目落地进度,加快推动农产品产业园项目落地,探索工业企业进口供应链服务,建设全国一流的进

口贸易促进创新示范区。

总书记寄语“义乌的小商品大市场,不断地再造新的辉煌”。让市场发展党委党组书记、主任朱岚君倍感温暖、倍增干劲。她说,市场是义乌的根和魂,我们要牢记总书记嘱托,坚决扛起市场繁荣发展使命担当,全力推动商品市场迭代升级,加快建设全球数贸中心,实施“品牌出海”以及店开全球行动,持续放大义乌市场“没有买不到,只有想不到”的优势,在推动市场创新发展取得更多标志性成果中再建新功。

习近平总书记在国际商贸城考察期间,浙江中国小商品城集团股份有限公司党委书记、董事长赵文阁一路陪同,他说:“总书记对义乌市场的关心厚爱,鼓舞人心、催人奋进。我们一定牢记嘱托、感恩奋进,坚决把总书记关怀转化为加快义乌市场发展的强大动力,推动义乌市场再创新辉煌,为拓展国内国际市场、畅通国内国际双循环作出更大贡献。”

展望未来,总书记的句句嘱托,指引义乌国际商贸城前行。赵文阁表示,要把学习好宣传好贯彻好习近平总书记考察时的重要讲话精神,在金华义乌考察调研时的重要指示精神,作为当前和今后一个时期头等大事和首要政治任务,持续提升市场核心竞争力,搭建市场公共创新服务平台,构建市场贸易与生产制造双向赋能的新型“贸工联动”体系,持续完善“义乌·中国小商品指数”,全力建设第六代市场核心标志项目全球数贸中心,迭代放大义乌市场优势。主动服务和融入新发展格局,持续扩大对内对外开放,构建供应链、创新链、服务链高效协同的国内市场网络,打造义乌市场海外贸易服务体系,创新发展开放平台,加快实施“义乌中国小商品城”品牌出海计划,助力打造双循环战略节点城市。坚持数字化引领市场贸易高质量发展,持续提升数贸履约服务能力,迭代优化Chinagooods

国际贸易综合服务平台,在聚焦高质量、双循环、数字化、党建引领四大努力方向,奋进中国式现代化新征程上再创新辉煌。

“总书记指出,坚持‘两个毫不动摇’‘三个没有变’,鼓励和支持民营企业积极参与全球范围产业分工和资源要素配置,提升核心竞争力。”这让义乌一米供应链管理服务有限公司负责人朱蓉芳深受鼓舞,她说,在共建“一带一路”倡议指引下,企业在国际舞台上编织着合作共赢网,并在西班牙瓦伦西亚、塞维利亚、葡萄牙里斯本、智利圣地亚哥,以及墨西哥等地设立了5个海外仓,总面积超8万平方米,服务国内生产和外贸企业超400家,全力推动义乌企业品牌出海。

“总书记的重要讲话为企业未来发展指明方向,我们将聚焦西班牙语系国际市场,加快布局海外仓、海外展厅,让小商品触达更多海外市场。”朱蓉芳信心满满。

实干争先 持续推进市场创新发展

——二论深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神

本报评论员

“祝你们越做越好!”义乌作出了贡献,还要再作新贡献。你们每个人都是义乌发展的参与者、建设者、贡献者,还要继续努力、再造辉煌。”

声声嘱托直抵人心,殷切期盼催人奋进。在义乌国际商贸城内,总书记的谆谆教导为我们提供了感恩奋进、再启新程的政治指引,登高望远、再创优势的战略指引,实干争先、再造义乌市场新辉煌的行动指引。全市上下必须深刻领会、准确把握习近平总书记重要讲话精神和对义乌提出的期望和要求,一以贯之抓好落实,牢记嘱托、担当使命,久久为功、步步为营,矢志不渝坚持“兴商建市”,实干争先勇毅前行,不断推动市场创新发展,取得更多标志性成果,一步一个脚印地把习近平总书记擘画的美好蓝图变成美好现实。

我们要始终坚持以“兴商建市”不动摇。从“鸡毛换糖”到“买全球卖全球”的“世界超市”,从贫穷落后的传统农业小县到全国经济强市、世界小商品之都,一场“无中生

有”“莫名其妙”的变革在乌伤大地上风驰电掣,勤耕好学、刚正勇为、诚信包容的义乌人演绎了一个又一个“鸡毛飞上天”的精彩故事,书写了一段段“兴商建市”传奇故事。“义乌的小商品市场经验值得学习,要再上台阶”。习近平总书记重要指示精神为义乌市场擘画了美好蓝图,鼓足了必胜信心,是我们奋进新征程的思想之魂、行动之循。每个人都是义乌发展的参与者、建设者、贡献者,我们要把习近平总书记重要讲话精神和对义乌提出的期望和要求一以贯之抓好落实,牢记嘱托、担当使命,久久为功、步步为营,矢志不渝坚持“兴商建市”,实干争先勇毅前行,不断推动市场创新发展,取得更多标志性成果,一步一个脚印地把习近平总书记擘画的美好蓝图变成美好现实。

我们要“百尺竿头更进一步”。总书记非常关注产品品质、产品创新、市场开拓,而这正是义乌小商品市场下一步发力的重点。创新需要打破定势、突破传统,义乌市场要再造新辉煌,为拓展国内国际市场、畅通国内国际双循环作出更大贡献,就必须深化改革,为市场发展创造新动力;就必须打造大平台,为市场发展拓展新空间;就必须培育大产业,为市场发展提供新支撑;就必须开展大招商,为市场发展集聚新主体;就必须建设大城市,为市场发展营造新环境。

我们要立足义乌、放眼全球,联通世界,在构建新发展格局中持续书写高质量义乌市场新答卷。要加快培育新平台,开拓贸易新市场,培育进口新业态。要进一步完善小商品指数,全力培育新兴行业市场,全力建设全球数贸中心,持续放大义乌市场“没有买不到,只有想不到”

的优势。要全力推动义乌市场“品牌出海”,实施店开全球行动,加快布局海外分市场、海外仓、海外展厅、海外站和海外展,让小商品触达更多海外市场。要做大做强进口博览会,发挥好通道优势、口岸优势、分拨优势、市场优势、改革优势,全力推动进口贸易从“补贴引流”向“高质量”跨越。

“不断地再造新的辉煌”,这是总书记的殷殷嘱托,考验着每一位义乌人的责任担当,我们要坚决把总书记的勉励和鞭策转化为敢冲敢拼、勇立潮头的昂扬斗志、坚定意志、豪情壮志,一鼓作气、一马当先、一往无前,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。今天的义乌,正围绕“发挥更大作用、作出更大贡献”重要指示要求,一刻不停地向前奔跑,让我们在感悟亲切关怀、牢记殷殷嘱托的新征程上,再燃激情、再展雄风,再造新辉煌。

有“里”有“面”的乡村嬗变

苏溪镇杜村党群合力打造家门口的“诗与远方”

沿着蜿蜒的三色线,顺着干净整洁的通村路,进入五古山脚下的苏溪镇杜村,道路两旁、空地上栽满花草树木,庭院错落有致,游客漫步乡间小道,驻足拍照、怡然自得。

从偏居一隅的小山村,到激活生态资源,发展特色产业,打造现实版“桃花源”,杜村走出一条农旅融合的绿色发展之路。

传统农耕迈向农旅融合

“我们村以前是一个‘树比房高’的偏远山村,家家户户种地为生,村集体基本没有收入。如今开发旅游,当起了小老板。”杜村党支部书记傅肃弟高兴地说,自从发展乡村旅游后,村里依托丰富的自然资源,引入了文化创意、高效农业、精品民宿等丰富业态,着力发展乡村文旅产业,为乡村带来了经济效益,成为苏溪镇2020年成功创建省级美丽城镇样板后打造出来的“产业美”新亮点。

“趣玩谷占地300亩,总投资3000万元,从2021年运营到现在,深受游客喜爱,去年的国庆节期间,首日游玩人数达到了七千人次。”趣玩谷工作人员说,目前趣玩谷打造了水上乐园、极限越野、碰碰车等游玩项目,随着后期的开发,会增加更多的游玩项目,给游客带来更多不一样的游玩体验。

近年来,苏溪镇大力开展乡村农旅项目建设,精心打造慢养龙祈精品线,招引15个农旅项目,带动沿线17个村的发展,进而推动全镇43个村朝着未来乡村的建设目标快步迈进。

杜村是慢养龙祈精品线上的璀璨明珠,依托五古山景区300亩左右的山、水、林、田景,开发趣玩谷景区,设有萌宠乐园、无动力乐园,全力打造集游乐、观光、团建、度假为一体的农旅示范区。在杜村村口,由慕安农业科技有限公司投资打造的现代农业采摘观光游玩项目,里面有圣女果、草莓等各种季节性瓜果蔬菜,拥有采摘棚85个,可同时

生活由小康迈向共同富裕

生态美起来、环境靓起来,带来的不仅是乡村旅游,更探索出了乡村振兴、实现共同富裕的有效路径。在杜村,一幅“村美、业兴、民富”的乡村振兴新画卷正徐徐展开。

“我在这里开农家乐已经7年了,村里的环境越来越美,周边景区建设也更加齐全,游客络绎不绝。”梨花农家乐老板娘陈梨花笑着说,自己是杜村五古山自然村人,以前在外打零工,有着一手好厨艺的夫妻俩瞅准了村子的发展时机,回到村里租了几间农房办起了农家乐。选在杜村,不仅图这里风景好,人气高,更想发挥自己的专长,让游客吃到“乡愁味”的农家饭。

“通过旧村改造,村子环境好起来了,带来了不少的旅游项目和一些小微企业,都带动村民渐渐富起来。”杜村村民楼正春告诉记者,现在的日子越过越有奔头了。

从“树比房高”的小山村变成道路整洁、游人如织和美乡村,杜村正一步一个脚印,走出一条共富路。傅肃弟说,趣玩谷所有员工在招聘过程中,也会优先考虑当地村民。目前,村里的农旅项目每年可为村集体带来20余万元的租金收入,让60余位村民实现在家门口创业和就业;发展民宿项目可以重塑乡村面貌,预计可为村集体带来50万元的经济收入,带动百余名村民就业。

杜村只是苏溪镇通过美丽城镇建设平台,探索城乡融合发展、打造镇村共同富裕的一个缩影。苏溪镇相关负责人表示,全镇将结合“四大双千”活动,以城乡风貌整治提升为抓手,谋划13个未来社区、未来乡村建设,着力推进现代化美丽城镇建设。

全媒体记者 余依萍 文/图

中外友人共度中秋

9月28日晚,商城集团国际商贸城第二分公司党支部邀请在义外国采购商及家属、留学生、外籍友人及市场经营户、国内采购商等,共同举办以“月满中秋·情暖四海”为主题的活动。

活动现场,各类趣味互动游戏,深受外籍客商喜爱。同时,国风剧场精彩的表演,点燃了现场观众的热情,让在场的外籍客商进一步了解了中国的传统文化。

全媒体记者 吴峰宇 摄



情系夕阳红

昨日,城投集团旅游公司组织慰问组前往佛堂镇养老服务中心,和老人们共庆佳节、共享欢乐。慰问组同老人们亲切交谈,嘘寒问暖,详细询问了他们的日常生活情况和健康状况,并送上中秋佳节的祝福。

通讯员 余晗晔 全媒体记者 傅柏林 摄



中秋“童”欢乐

9月27日,义亭镇中心幼儿园开展中秋节系列活动,孩子们手持自制花灯、身着传统服饰走进幼儿园,通过赏月、猜灯谜、插香球、赏月亮等活动,感受中国的传统民俗文化。

通讯员 陈心怡 范卉影 吴凯琴 摄



趣玩谷亲子活动区。